

频刷存在感,谋求军事合作 黑手伸向亚太,北约是何居心

日本媒体日前报道,日本首相岸田文雄将与韩国、澳大利亚和新西兰领导人一道出席本月11日至12日在伦敦举行的北大西洋公约组织(北约)峰会。今年5月媒体还曾披露,北约计划2024年在日本设立联络处。届时,东京联络处将成为北约设在亚洲的首个办事机构。

作为冷战时期集团对抗的产物,近年来北约持续扩张,还把黑手伸到遥远的亚太地区,谋求加强与一些亚太国家的军事安全合作。分析人士指出,北约此举暴露出其为维护美国霸权不惜破坏亚太稳定的丑陋居心。

迈出亚太化进程

冷战结束后,北约前途命运问题一直是人们讨论的焦点。但这个军事联盟并未寿终正寝,反而持续扩张,先是东扩对抗俄罗斯,现在又试图涉足亚太。

其实,早在2006年,美国就在北约里加峰会前,主张与日本、韩国、澳大利亚、新西兰等国建立伙伴关系。此举虽没有得到峰会与会方认可,但舆论认为这实际上是北约迈出了“亚太化”的进程。这些年,日韩澳新四国被北约当作其“全球伙伴”的一部分。尤其近年来,北约进一步增强对亚太地区的关注,并逐渐加大力量投射。

2021年,北约制定了“北约2030年议程”,寻求重振同盟实力,推动新的战略转型,重点转向大国竞争,还提出要积极介入全球事务特别是“印太事务”。2022年,北约马德里峰会首次邀请日韩澳新四国领导人参会。今年1月,北约秘书长斯托尔滕贝格访问亚洲,声称跨大西洋和印太地区安全紧密相连。6月,据《日本经济新闻》报道,北约将在今年夏天与日本制定完成新版合作计划,同时将与其它三国制定新的合作计划。

不过,在向亚太扩张这一问题上,北约内部也存在不同声音。法国总统马克龙已明确表示反对。他指出,如果“我们推动北约扩大势力范围和地理范围,我们将铸成大错。”法国国际问题专家多米尼克·特兰康说,北约是由北大西洋国家组成的,日本距离北约官方划定的范围“太过遥远”。

一切为了美国霸权

北约,名义上是跨大西洋同盟,但实际上完全由美国主导。北约染指亚太地区的行为是服务于美国维护全球霸权地位、推行其全球战略的需要。

美国近年来战略重心日益聚焦亚太地区。乌克兰危机升级以来,美国借机与日本等亚太盟友加强互动,渲染亚

洲安全威胁,竭力推动北约“亚太化”。2022年,北约出台新的战略概念文件,将中国定位为“系统性挑战”。

韩国东亚研究所所长禹守根认为,近年来北约在亚太频频“存在感”,背后最根本的动力就是要在中美博弈的大背景下遏制中国的发展势头及持续提升的国际影响力。

但美国的霸权利益不等于盟友的利益,美国将北约引入亚太的图谋也引起不少国家警惕。特兰康指出,如果将北约的重心从北大西洋转移到亚洲,显然是将中国视为潜在的敌人,但欧洲和美国在对华问题上的立场是不一样的,欧洲人认为中国是必须合作的伙伴,而不是敌人。

印度尼西亚大学国际关系专家约恩·马哈茂迪也认为,尽管美国一直试图拉拢亚太地区国家,但很多国家并不希望成为大国争斗的棋子,“北约”东进亚太“很难达成其所谓的结盟目标”。

威胁亚太地区稳定

回顾北约历史不难看出,冷战结束至今,北约的手伸向哪里,就会在哪里制造分裂和混乱:轰炸南联盟,以“反恐”名义发动阿富汗战争,入侵伊拉克,空袭利比亚……都给当地人民带来了沉重灾难。

马来西亚《南洋商报》文章说,北约作为冷战及后冷战时期的最大军事集团,是当今世界冷战思维、零和博弈、军事集团化的推手,在欧洲、中东、北非、中亚等地区的动荡中都能看到北约的身影。

分析人士指出,北约至今仍沉迷于冷战思维和集团政治,划分“我们”和“他们”,人为地分裂世界,而若将这种思维带入亚太地区,恐将严重威胁亚太地区乃至世界和平稳定。

禹守根说,在美国主导下,北约试图从大西洋继续延伸到太平洋,将集团政治和阵营对抗引入亚洲,不仅加大亚太地区安全风险,还可能打破亚太区域一体化进程,减缓甚至阻碍域内国家的发展,对此必须高度警惕。

泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏表示,东盟国家对于北约插手亚洲一直保持警惕和担忧,认为这可能给亚太地区带来军事冲突和军备竞赛的风险,而且会迫使一些亚太国家背离其奉行的独立原则。

作为美国在亚太地区的“马前卒”,日本与北约一唱一和,甘做北约介入亚太事务的跳板。日本青山学院大学名誉教授羽场久美子认为,应该让更多日本民众了解北约带来的威胁,阻止日本政府不断强化的军事路线。

(新华社北京7月9日电)

乌兹别克斯坦举行总统选举

现任总统参选

新华社塔什干7月9日电 乌兹别克斯坦9日举行总统选举,包括自由民主党提名的现任总统米尔济约耶夫在内的4名候选人参加竞选。

此次选举投票从当地时间9日8时开始,至20时结束。记者在首都塔什干市内的投票站看到,投票工作有序进行。米尔济约耶夫当天在塔什干市内的第59号投票站完成投票。

乌中央选举委员会表示,乌境内共设立10784个投票站,登记选民人数约1950万,约800名国际观察员和

1400名媒体代表对本次大选投票进行监督。

参加此次竞选的另外3名总统候选人分别是人民民主党提名的伊诺亚托夫、“公正”社会民主党提名的马赫穆多娃和生态党提名的哈姆扎耶夫。

乌兹别克斯坦4月30日举行全民公投,通过宪法修正案。米尔济约耶夫5月8日签署总统令,宣布于7月9日提前举行总统选举。

米尔济约耶夫分别于2016年和2021年当选乌兹别克斯坦总统。

法国国庆期间禁售烟花

马克龙表示未来几周仍需谨慎

新华社电 法国政府9日颁布政令,禁止在今年法国国庆节期间销售、持有、运输和燃放烟花,以“防止节庆活动期间的公共秩序被严重扰乱”。

7月14日是法国国庆。据法新社报道,烟花禁令有效期为14日和15日两天,但各地市政部门和专业人士组织的节日烟花表演不受影响。

随着国内持续多日的骚乱趋于平息,法国政府正在全力恢复秩序。法国总理伊丽莎白·博尔内8日接受《巴黎人报》采访时表示,政府将在国庆节期间动用“大量手段”保护民众。

6月27日,在法国上塞纳省楠泰尔市,一名警员截停一辆汽车时开枪,

驾车的17岁少年身亡。事件引起法国各界强烈反应。6月28日晚开始,法国多个城市持续出现不同程度的骚乱。其间,一些参加骚乱者用烟花爆竹袭击警察。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙7月4日说,骚乱“高峰期”已过去,但未来几周仍需保持谨慎。

另外,法国首都巴黎、南部港口城市马赛等多地8日出现悼念非洲裔法国男子阿达马·特拉奥雷、反对警察暴力执法的集会与游行。2016年7月19日,时年24岁的特拉奥雷在巴黎郊区被警察拘押期间死亡,引发法国多地示威骚乱。

就“北溪”管道爆炸事件 俄要求安理会举行公开会

新华社北京7月9日电 俄罗斯常驻联合国副代表德米特里·波利扬斯基8日说,俄方已要求联合国安理会11日举行公开会,讨论“北溪”天然气管道爆炸事件。

波利扬斯基在社交媒体发文说,俄方已要求安理会本月轮值主席国英国邀请丹麦、德国和瑞典三国代表在会上作报告;同时,俄方也将邀请几位“公正的发言人”参加会议。不过,他没有披露更多细节。

去年9月,由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道遭遇爆炸,各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。丹麦、瑞典和德国随后分别展开独立调查。俄罗斯多次呼吁共同调查,

但被西方国家拒绝。

今年2月8日,美国知名调查记者西摩·赫什发文爆料说,“北溪”管道系被美国情报部门和美军秘密破坏。美国政府对此否认。究竟是谁炸毁“北溪”管道,目前尚无定论。

今年5月25日,俄罗斯外交部通报俄方已召见德国、瑞典和丹麦驻俄大使,抗议三国对“北溪”天然气管道爆炸事件的调查“完全没有结果”。6月15日,波利扬斯基告诉记者,俄方已提请安理会注意,上述三国对“北溪”爆炸事件进行的调查没有进展,关于俄方知晓调查进展的说法是谎言。俄方将坚持对“北溪”事件进行国际调查,并惩处肇事者。

韩国市民团体和在野党连日抗议日本强推核污染水排海——

日本的选择极不负责

连日来,韩国多个市民团体和在野党在首尔集会,对国际原子能机构4日发布的日本福岛核污染水处置综合评估报告表示不满,对日本政府不顾国际社会反对强行推动核污染水排海表达强烈抗议。

韩国“阻止日本放射性污染水排海全国行动”8日在韩国历史博物馆前的广场上举行今年5月以来的第四次大规模集会。人们手持鲸鱼模样的蓝色气球,举着“反对排放放射性核污染水”等标语,对日本政府不顾邻国及国际社会的正当性和可替代方案进行充分验证,也没有对该计划的“多核素处理系统”被指存在缺陷等问题进行评估。声明同时谴责日本政府道义缺失,要求其制



7月8日,民众在韩国首尔手举标语牌参加集会,反对日本核污染水排海。新华社发

定陆地贮存核污染水等安全处置方案。参加集会的在野党——基本所得党

常任代表龙慧仁接受记者采访时说:“在核污染水排海并非唯一方案的情况下,日本选择最为廉价的排海方案极不负责,日本政府和东京电力公司都应为本

国发生的核事故及后续影响负责到底。”

同样参加集会的韩国“环境运动联合”秘书长金椿意告诉记者,核污染水排海不仅违背《联合国海洋法公约》,也违反《伦敦倾废公约》有关规定。

与此同时,韩国最大在野党共同民主党国会议员6日晚开始在国会大厅发言,谴责日本核污染水排海计划。7日中午,共同民主党还在国会前举行了“敦促反对核污染水排海动员大会”。

国际原子能机构总干事格罗西7日晚抵达韩国金浦机场,开启对韩国的3天访问。机场到达大厅挤满了前来抗议的民众,人们高声质疑国际原子能机构评估报告的可信性。

今年1月,日本政府将福岛核污染水的排放时间定为今年春夏之际。7月4日,国际原子能机构发布了日本福岛核污染水处置综合评估报告。据日媒报道,日本将根据评估报告等情况决定排海日程。(新华社首尔7月9日电)

吴兴:做大社区朋友圈 打造幸福共同体

杨斌英 沈宇

近日,在吴兴区举行的现代社区“强社惠民”集成改革推进会上,由湖东街道实业发展有限公司和辖区4个社区共同出资组成的湖州吴兴强惠乐居社区服务有限公司挂牌成立,并对外发布“强社合伙人”招募令,向广大青年才俊推出在社区创业的“专属套餐”。

创新发展模式,做大社区“朋友圈”。在前期试运行基础上,“强社合伙人”品牌已招募到11个团队。在赞成海月小区,湖州鲜绿多农产品微市场管理有限公司设立“五元惠老餐”窗口,为社区75周岁以上老人提供优惠服务;在东桥社区,市委党校、吴兴区

青少年宫、八里店成校等共同打造“柿香学堂”,设计特色主题课堂,为居民提供公益教育服务;在东南湾社区,拥有创业梦想的咖啡餐饮创业团队应邀加入,主打为居民提供多样化的健康轻食服务。

“这是湖城首次推出社区创业套餐,设置了资源型、商企型、人才型、公益型4种合伙类型,为青年人才在社区创新创业提供新舞台,助力吴兴新青年城市建设。”湖东街道党工委负责人介绍。该街道聚焦现代社区“强社惠民”集成改革,因地制宜探索发展社区集体经济有效路径,通过社企合营提升社区发展内生动力,走出了“集体有收益、群众

得实惠”的特色改革之路。

过去一年以来,吴兴区深化推进现代社区建设工作,以党建联建为抓手,将成功工作经验推广至其他社区,探寻具有吴兴特色的城市社区集体经济模式,有效提升城市社区集体经济发展水平和服务群众综合能力。今年6月,吴兴区湖东街道东柿社区、朝阳街道碧浪湖社区、飞英街道余家漾社区、龙泉街道白鱼潭社区4个社区获评首批浙江省现代社区。

环渚街道玉堂桥社区作为拆迁安置和商品房结合的融合型社区,通过自建物业、阵地整合、多措惠民、链接资源等一系列路

径,逐步转型成为“生产美、生态美、生活美”的现代化宜居乐活社区。近年来,在社区党总支指导下,采用“主要依托自治、部分业务外包”的模式,在提升小区管理专业化程度的同时,每年可以节省物业服务外包费用至少50万元,减少居民的物业费用支出,实实在在惠及民生。

吴兴区委组织部相关负责人表示,接下来,将继续坚持以“服务者”的意识,以“奔跑者”的姿态,以“开拓者”的创新,写好“强社惠民”集成改革这篇文章,着力建设现代社区,构建“舒心、省心、暖心、安心、放心”的幸福共同体。



吴兴区湖东街道赞成海月小区开设“五元惠老餐”窗口,为社区75周岁以上老人提供实惠便利。谢露 摄